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Рівненського державного гуманітарного університету 

 м. Рівне, Україна 
 

ПСИХОЛОГІЧНА ПІДТРИМКА СІМЕЙ У ПЕРІОД КРИЗИ ПІДЛІТКОВОГО 
ВІКУ: ДОСВІД ПРОГРАМИ «ТИ ЯК»? 

 
          Сучасні соціальні трансформації, воєнні події, інформаційне перевантаження та 
зростання рівня тривожності суттєво впливають на психологічний стан підлітків та 
їхніх батьків. У цих умовах сім’я виступає ключовим ресурсом емоційної стабільності, 
проте часто стає і джерелом напруження та конфліктів. Особливої актуальності набуває 
проблема формування адаптивних взаємостосунків між батьками й дітьми, що 
ґрунтуються на взаємоповазі, емпатії, гнучкості та прийнятті. Підлітковий період є 
віковою кризою, пов’язаною з пошуком ідентичності, становленням автономії та 
осмисленням власного «Я». Якщо цей процес не супроводжується психологічною 
підтримкою, зростає ризик конфліктності у сімейних стосунках, підвищення рівня 
тривожності, агресивних реакцій або апатії. Таким чином, психологічна підтримка 
сімей у період підліткової кризи постає як необхідна умова гармонізації 
внутрішньосімейних взаємин і запорука ментального здоров’я підлітків. 
             Проблема взаємостосунків у сім’ї традиційно досліджується в межах 
системного підходу, що розглядає сім’ю як цілісну динамічну систему (М. Боуен, С. 
Мінухін) [1]. У межах цього підходу будь-яка зміна однієї ланки впливає на 
функціонування всієї структури. 
В. Сатір підкреслювала, що «відкрите спілкування й автентичність є умовою розвитку 
любові та довіри у родині» [6, с. 72]. Ці положення зберігають практичну цінність і 
нині, коли українські сім’ї переживають колективний травматичний досвід війни, 
вимушеного переселення, втрати чи соціальної невизначеності. К. Роджерс [3] визначав 
безумовне прийняття як основну умову розвитку особистості, тоді як В. Франкл [4] 
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наголошував на важливості пошуку смислів у подоланні життєвих криз.Українські 
дослідники (Т. Яценко, Н. Чепелєва, О. Безпалько) підкреслюють значення емоційно-
ціннісного компоненту взаємодії, який визначає здатність сім’ї спільно долати кризові 
ситуації [6]. Психологічна підтримка сім’ї в умовах підліткової кризи базується на 
інтеграції системного, гуманістичного, екзистенційного та ресурсного підходів. 
          Підлітковий вік характеризується поєднанням прагнення до самостійності та 
потреби у підтримці з боку дорослих. У цей період часто з’являються труднощі у 
спілкуванні з батьками, втрата довіри, підвищена чутливість до оцінки, емоційна 
лабільність. Адаптивні взаємостосунки — це така форма взаємодії, що забезпечує 
емоційний комфорт обох сторін, базується на довірі та гнучкості. Вони сприяють не 
лише психологічній стійкості підлітка, а й розвитку емоційної компетентності батьків. 
           Випробування, з якими стикаються батьки, особливо молоді батьки в процесі 
виховання дітей, пов'язані із відсутністю досвіду, власниими психологічними 
особливостями, наявністю травматизації, наслідування поведінки спілкування у сім’ї 
власних батьків.  Ці задачі стосуються як благополучних сімей, так і неблагополучних, 
а в останніх це загострюється через відсутність належних умов проживання, 
деструктивний психологічний клімат у сім’ї та позначається негативним чином на 
становленні і формуванні особистості дитини. Несвідомий  вибір методів, форм і 
засобів педагогічного впливу у сімейному вихованні, незавжи є психологічно-
безпечним та конструктивним і зазвичай, призводить до виникнення у підлітків 
викривленої кратини світу, звичок та потреб та поведінки, які створюють для них 
труднощі у вибудовуванні стосунків із суспільством. 
           У сучаснихх психологічних дослідженнях особлива увага надається підбірці 
шляхів оптимізації та корекції дитячо-батьківських відносин. Різні форми та методи 
взаємодії психолога з сім'ями набули значного поширення. Багато з них ми 
використовуємо у власній роботі в рамках діяності Ценру ментального здоров’я на базі 
Рівненського державного гуманітарного уніврситету. Сукупність психологічних 
заходів, спрямованих на корегування деструктивних моделей поведінцки, соціальної 
взаємодії чи психологічних особливостей індивіда з допомогою специфічних засобів та 
методів психологічної дії має назву «психологічна корекція». На базі Центру 
ментального здоров’я ми проводимо психологічну корекцію при наявності запиту від 
батьків чи студентів.  
          Завдання психолога полягає у створенні безпечного простору діалогу, де батьки й 
діти можуть відкрито висловлювати свої почуття, розуміти потреби одне одного, 
навчатися ненасильницькому спілкуванню  [5]. 
            Всеукраїнська програма «Ти як?», ініційована Першою леді України Оленою 
Зеленською, реалізується у співпраці з Міністерством охорони здоров’я України, 
ВООЗ, ЮНІСЕФ та іншими міжнародними партнерами [7]. Її мета — популяризація 
культури ментального здоров’я, підвищення психологічної грамотності населення, 
зменшення стигми щодо звернення по допомогу. 
            Одним із напрямів діяльності програми є створення Центрів ментального 
здоров’я, що надають консультативну, просвітницьку та психоедукаційну підтримку 
сім’ям. У роботі Центрів використовуються такі форми: 

- індивідуальне та сімейне консультування; 
- групові тренінги для батьків і підлітків («Як говорити з підлітком про 

складне»); 
- просвітницькі лекції про емоційне вигорання батьків; 
- інформаційні кампанії щодо саморегуляції та самодопомоги. 
 Практичний досвід показує, що учасники після проходження таких заходів 

демонструють зростання рівня емоційної усвідомленості, покращення комунікації у 
сім’ї та зниження рівня конфліктності. Це підтверджує ефективність ресурсного 
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підходу, за якого сім’я розглядається не як «проблемна система», а як носій потенціалу 
для відновлення психологічного добробуту [7]. 

Отже, підлітковий вік є критичним періодом розвитку, у якому потреба в 
автономії поєднується з потребою у прийнятті, що зумовлює необхідність 
психологічної підтримки сім’ї. Формування адаптивних взаємостосунків між батьками 
та підлітками є одним із ключових чинників збереження ментального здоров’я. 
Програма «Ти як?» є прикладом ефективної соціально-психологічної ініціативи, що 
інтегрує науковий підхід і практичні інструменти підтримки сімей у кризовий період. 
Подальші дослідження можуть бути спрямовані на розробку програм психологічного 
консультування для сімей з урахуванням вікової специфіки підлітків і національного 
контексту ментального здоров’я. 
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ФЕНОМЕН ІНСТИТУЦІЙНОГО СИНДРОМУ  У КОНТЕКСТІ 
ПЕРЕБУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ В ІНТЕРНАТАХ ЗАКРИТОГО ТИПУ 

 
Проблема дезадаптації особистості в контексті тривалого перебування в 

умовах інституційного догляду набуває особливої актуальності з огляду на 
сучасні соціальні реформи, спрямовані на деінституціалізацію. Постає 
необхідність теоретичного обґрунтування цього феномену, оскільки він виступає 
ключовим чинником у складній системі чинників дезадаптації підопічних та 
випускників інтернатних установ. 

Науковий інтерес до дослідження інституційного синдрому зʼявився ще у 
минулому столітті, коли вчені звернули увагу на те, що у пацієнтів 
психіатричних лікарень зʼявлялося багато симптомів, спричинених середовищем 
перебування, а не початковим захворюванням. Трансформація розуміння цього 
явища мала тривалий період: від дитячого госпіталізму, інституційного неврозу, 
інституціоналізму, вакууму мотивації, психологічного інституціоналізму до 
інституційного синдрому. Інституційний синдром розглядається в сучасній 
психологічній науці як системний феномен, що формується під впливом 
тривалого перебування особистості в умовах інституційної опіки та піклування, 
якій характерні низький рівень індивідуалізації, полімодальна депривація та 
обмежені можливості прояву автономності особистості. 

https://orcid.org/0009-0005-1744-7946
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